

# 乐观向上的我 闯出了属于自己的幸福生活

■受访者：  
张小灵（化名）  
26岁

■采访人：  
陈芊 本报首席  
记者

■采访时间：  
2014年4月2  
日

■采访方式：QQ

## 我是一个被父母“抛弃”的女孩

我初中没上完就离家出走了，一路风风雨雨走到今天，还算不错，我收获了属于自己的幸福。

我在家里排行老二，是父母的第二个女儿，上面有个姐姐。因为是第二个女孩，我一生下来就被父母送给乡下的爷爷奶奶抚养，小的时候，在我的概念中是没有爸爸妈妈的，我最亲近的人是爷爷奶奶，尤其是爷爷，他是最爱我的人。

12岁我回到亲生父母身边，那个家对我来说是陌生的、令我不安的地方，爸爸妈妈这两个称呼我是无论如何都叫不出口。我的陌生和疏远让我母亲很伤心，伤心之余又生气，于是，母女俩产生了剧烈的冲突。

那时候我真的觉得很委屈，觉得他们对我不好，

父母为了生弟弟，早就把我抛弃了。我其实在这个家里是不存在的，家里户口上没我的名字，街坊邻居、爸爸单位的叔叔阿姨根本不知道我父母还有第二个女儿，为了躲避计划生育，我的存在成了家里不能外泄的秘密。直到我被接回县城上学，邻居们看见我问我妈这是谁家的孩子，我妈骗说是姑姑的女儿。我和我爸长得很像，邻居就说怎么就和你家掌柜长得那么像呢？我妈还说什么人家姐弟长得像，孩子自然也长得像舅舅。

别说叫爸爸妈妈我叫不出口，就算能叫出口，我也不能当着外人的面这样叫他们。你能想象我的存在是多么尴尬，这样的处境对年纪尚幼的我是怎样的伤害。我一心让他们把我送回爷爷奶奶身边

去，我跟他们不亲近。我对父母的疏远又深深刺痛了我母亲的心，她用打骂的方式逼我就范，打骂却让我更加倔强叛逆。我觉得在县城那个家是一天都呆不下去了，我只想回到平静的乡下，回到最疼我的爷爷身边去。在我初二那年，爷爷去世了。我的世界瞬间崩塌了，我成了真正的孤儿。

我坚决不愿再去上学，悲伤和烦乱纠缠着我，我无法在家里呆下去。我要逃开，走得越远越好。父母说什么都没有用，只好依我。14岁那年，我带着仅有的80元钱，踏上了开往北京的火车。车票是父亲买的，本来是打算让我投亲戚友学手艺的。等我到了北京才得知那个亲戚的生意因故关张了，连人都走了。14岁的我成了无处可去的流浪儿。

## 14岁闯天下，生活的磨练是我成长的财富

14岁的我还算会照顾自己，进了街头的一家小饭馆，我给自己要了一碗面开始吃。吃着吃着就哭开了，越哭越伤心。店老板看我那可怜样，问我怎么了。我说自己投亲不着无处可去，我求他留我在店，我可以给他们洗碗。店老板说我小小年纪，洗碗就不必了，问我可愿做服务员，只一样，检查的人一来我就得躲开，因为我年龄不够，用童工违法。我有什么不能答应的，在家的时候躲着计划生育的人，在北京躲着检查用工的人，反正我从小躲惯了。

我在小餐馆安下身来，每天端盘子端碗，除了管吃管住，老板每个月还给我开几百块的工资。这些钱现在听起来不多，可在当时很不错，我也没有什么多余的花销，每个月还给父母寄上200元。家里姊妹好几个，全靠父亲的工资维持，虽然在家和父母闹，离开了还是念及父母的辛苦，不忍心。这就是所谓血浓于水吧。

在小餐馆呆了半年左右，一个顾客看上了我，说我一个聪聪明明白白净净的女孩子总不能一直当服务员吧，问我可愿意学美容，也是一门手艺。我非常愿意，我来北京的目的本来就是想学一样手艺的，家里的姐姐妹妹都念书，我没念成书，总得为自

己的将来学一样可以傍身的本领吧。我跟着那个顾客学美容，没有学费，我用我新学的手艺免费为他们的顾客服务。我在北京呆了3年时间，当过餐馆服务员，在美容院学美容，有段时间还帮人卖过服装。反正我能干的活我都学着干，十四岁到十七八岁，当别的孩子还在父母身边撒娇，在学校读书的时候，我已经在社会上滚打摸爬了。我没有太多的想法，我只想自立，想着自己没念成书就得给自己学一样赖以生存的本事。

3年我没回家，不管在外面有多不容易，我都不想回家。那时候在我的心目中，家不是温暖的所在，我对那个家没有一点眷恋。如今想来，那个年龄的我正处于叛逆期吧，固然也有从小没在父母身边长大的特殊情况，但那个年纪的人往往夸大了自己的痛苦也是事实，在那个年龄的反抗是懵懂的，更是盲目的。如今成年了，也有了自己的家，回过头再看，我开始理解父母，父母也有他们的不得已。如果不是没办法，当妈的哪舍得把襁褓中的孩子送出去呢。父母这么做实是被传宗接代的观念所左右，他们非得生下个儿子才算完，没有儿子他们就生生不息。我和妹妹都是生儿子的副产品。不过，也得感

谢父母生儿子的信念，没有这个信念也就没有我。

在多生了两个女儿后，父母终于如愿以偿生下了儿子。这时候计划生育已经不是很紧了，后面两个孩子都是交了罚款了事，也因此，妹妹和弟弟才得以在父母身边长大。这不知道是幸还是不幸！妹妹倒也罢了，她和我一样不是父母想要的，因此，妹妹读成了书，如今已考上了大学。而弟弟，这个费尽心思才得到的宝贝疙瘩被父母娇惯纵容坏了，现在是既无能又自私，还不喜读书。年前母亲生病住院，他都不放在心上。母亲住院期间，我伺候在身边，母亲对我说，她那时也真想不开，非得生下个儿子，如今看来是她错了。母亲说，她扒心扒肺养大的儿子除了惹她生气，再一点指望不上，却靠上了我这个从小被她丢在一边的女儿。

姐姐已经嫁出去了，指教弟弟，尽量把他拉上一条正路上是我眼下最操心的事。父母都已经管不了弟弟，唯唯弟弟还忌惮着我几分。年少时的叛逆期过去，看着父母鬓边的白发，想着他们这辈子的辛苦操劳，我的鼻子酸酸的，我为他们多负担一些，他们就可以少操点心。但愿弟弟如我当初叛逆，终有长大成熟的一天。

有房有车，只享受现成的，又有什么意思？人活着就得努力，靠自我奋斗获得需要的一切才有意义。我正是靠自己要强，小小年纪闯世界，到底给自己闯出了一条出路，也闯出了自己的幸福生活。

## 幸福靠自我奋斗，我还有很多梦想

母亲说，家里姊妹我吃的苦最多，念的书最少，我的福气却最好。去年年底，我结婚了，对象是大学生，如今有一份收入不错的工作。刚结婚我们就在兰州按揭买了房子。姐姐姐夫也有工作，但他们安家在地方，不比我在省城。想当初我小小年纪就辍学离家的人竟会有这样好的归宿，真想不到。

人生有很多事情都想不到，我其实也不愿多想，我只是一直往前闯，人只要一门心思地往前闯，总会闯出一条生路来。我是个单纯快乐的人，我也觉得自己很幸运很幸福。我和老公是在QQ上认识的，也是机缘巧合吧，我本来是从来不加陌生人的，看到他的请求，我不理，他一再要求，我还是不理，他就不厌其烦地要我加他。我实在受不了，倒想看看这个不识趣的人是个什么样的人，就加了他。那时我在东北，一问之下，加的这个好友竟是天水老乡。天下这么大，这可不是缘分么？后来，我回了老家，他来看我，就这么一来二去地交往下去。父母也喜欢他，希望我早日有个归宿，于是，去年春节前，我们就把婚事办了。他对我非常好，我过得很开心。

和老公认识后，我曾问他，当初干嘛一根筋似的非要加我，也不怕招人烦。他说当时闲着没事，就想找个人聊天，于是就加我，看我不理他，就上劲了，非要我理他不可。没想到这份执着竟成就了一份姻缘。人生很多事大概是注定的吧。但有一样是不可缺少的，那就是：乐观积极地向前看往前走。

母亲对我的婚姻也还有些不足，说我太辛苦了，虽然女婿能干，但到底底子薄，我们还要自己供房，如果我当初能找个有房有车的，就不会这么辛苦了。母亲辛苦了一辈子，我知道她是心疼我。可我不这么看。且不说我能不能如母亲所愿找到一个有房有车的老公，就算能找到，他会对我好吗？再说了，有房有车，只享受现成的，又有什么意思？人活着就得努力，靠自我奋斗获得需要的一切才有意义。我对母亲说，我自己挣来的房子我住着才踏实。母亲说我太要强了，是个劳碌命。

知女莫若母，母亲说得对，我确实很要强，这个性格就像母亲自己。不过话说回来，我正是靠自己要强，小小年纪闯世界，到底给自己闯出了一条出路，也闯出了自己的幸福生活。对未来，我还有许多规划和梦想，等梦想实现的那天，我再继续我的故事。



### 记者的话

所谓“偏染的花不红”，还有一句“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”，教养子女最合此理，太多的关注和溺爱往往把爱子教成逆子，而忽视和放手却会成就孩子的自立和自强。幸运和幸福属意自立自强的人。

还有，书读没读成其实不是最要紧的，顶要紧的是读懂社会了悟人生。

### ■征集情感故事

心有千千结，欲说还休，欲说还休……

如果你愿意，请将难忘的、感动你的郁结于心的情感故事倾诉出来——晨报情感栏目给你这样一个平台。

倾诉热线：  
(0931)8157448  
QQ：505432829